13.1 Probeklausur 1. Klausur 1. Halbjahr LK L 6sungen WAL

Alle Lésungen ohne Gewahr, teilweise ohne L ésungsweg und unvollstandig !
Aufgabe 1

Gegeben ist die Funktionenschar f, mit f,(x) = (t* -tx)e™, t TA™

a) Untersuche f, , indem Du eine Funktionsuntersuchung durchfihrst.

b) Bestimme die Ortskurve der Extrempunkte
c) Bestimmeauf der Grundlage von a) die Eigenschaften der Funktion f, .

d) Skizzierein verschiedenen Farben den Graphen von f; sowie die Ortskurve der
Extrempunkte in ein Koordinatensystem.
€) Bestimme eine Stammfunktion von f, .

f) Begrunde, dass der Inhalt der Fl&che, die der Graph von f, zwischen 1£ x < ¥ mit der
x-Achse einschliefdt einen endlichen Flacheninhalt hat und bestimme ihn.

Zu a)

D(f) = A:W(f)=A**"" (y-Koordinate aller Tiefpunkte)
Symmetrie: Keine Symmetrie erkennbar

Verhalten fir x® ¥ firt>0: t<0:

X®+¥P f(x)®0 X®+¥ P f(X) ® +¥
X® -¥ P f(xX)® +¥ X®-¥p f(x)®0
Nullstellen:

f(x)=001t*=tx U x=t

Extrempunkte
ﬁ%@=ew4-ﬁ+ﬁmﬁ&@=oox=n%
200 = e @2+t -3

ftz(t+%) =e

e,

U2+t -3t +%) e (2 +t") > 0"t TA™
. . . 1 1
Alle Tiefpunkte liegen bei T(t+f/ f (t+¥)

1
f(t +%) = (tz ~t(t +%‘))e ) (t2 —t2 _1)e—t2—l = gt
Wendepunkte

£2(x) = e (2% +t* —t3)

ftz(x) =0U 2t2+t* =t*x U x=%+t; ft@%ﬂ) 10"t TA™



2

. . 2 2 2 2 2 -t
Alle Wendepunkte liegen bei W(?+t/f(?+t) ; f(?+t)=(t -t(t+?))e ‘

=-2e%"

Zu b) Bestimmung der Ortskurve:

X:t+1‘;y:_e_t2_l
t

xt=t?+1

Ut’-xt+1=0

Otzixi lx2—1
2 4

1 1, .2 1 1o .2
: - . y . -(Gx D ~(Gx= 5121
Eingesetzt in die y-Koordinate fir t ergibt: y=-e 24" bzw y=-e 2 Ve

1. 1, 1, i,
Vereinfacht: y= —e_ix _X\/ZTﬂ)bZ\N y= _e'gx +X\/ZX7'1)

(jeweils fir t>0 und t<0)
Skizze fir mehrere Werte von t:

¥ = (P2-P*KI*EXP(-P* )
¥ = -EXP(- 5* N2 25 R Ap-1) 5
¥ = -EXP(- 5% K2R (254K D) 5

-157

25T

Skizze nur fur t=1



Y = (PA2-P*X)EXP(P*X)
Y = -EXP(-5*XA2-X*( 25X 2-1)\5
Y = -EXP(-5*XA24X*(25* XN 2-1)N 5

25

3

€) Stammfunktion mittels partieller Integration:

0(t? -tx)e ™ dx=e™(x-t+ %)

N § 1 b 1,_ 1
A (1 - Xdx = limn (1 - Xdx = i P (D= lim(—-2)=-=
f) 9(1 x)e “dx L'@EQQ (1- x)e™*dx Lg)rgbe (e) Lg)rg(eb e) .
Esexistiert ein Grenzwert (s.Rechnung) Der Flacheninhalt betrégt A=|- = » 0,368
e

Aufgabe 2

F.ij Betrachtet werden die Punkte O(0[0[0), A(1/0/0), B(0|1[0) und C(0|0[1) sowie die
Punkte P(t|0/t) und Q(1 = 2t/t|t) mit t€[E.

a) Schneiden sich die Geraden durch B und P sowie durch O und Q, wenn man t =1 wihlt?
b) Gibt es ein te R, sodass die Richtungsvektoren der Geraden durch B und P sowie die Gera-
de durch O und Q linear abhéngig sind?

¢) Wie muss t gewiihlt werden, damit die Geraden durch B und P sowie die Gerade durch O und
Q sich schneiden? Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes S. Die Gerade durch die
Punkte C und S schneidet die Ebene, in der die Punkte O, A und B liegen, in einem Punkt R.
Berechnen Sie die Koordinaten von R.

E(Wic muss t gewihlt werden, damit der Punkt U(t/t|t) in der gleichen Ebene liegt wie die
Punkte A, B und C?

¢) Wie muss t gewihlt werden, damit die Geraden durch B und P sowie die Gerade durch O
und U(t|t/t) sich schneiden? Berechnen Sie die Koordinaten dieses Schnittpunktes T.

f) Zeigen Sie, dass R der Schwerpunkt des Dreiecks OAB ist.

g) Zeigen Sie: Wiihlt man t so, dass der Punkt U(t|t[t) in der gleichen Ebene liegt wie die
Punkte A, B und C, dann ist U der Schwerpunkt des Dreiecks ABC.



0
9 a) GeradedurchBund P: X = (1) + s(—z ;
0
Die beiden Geraden sind zueinander windschief.
b) Nein
dt=1 e)t+0 und t + -1; T(
— — —— 1 —
f) (00 +0A +OB)=§(1 =0R
0
Aufgabe 3

Gerade durch Ound Q: X =5

¢) t=0 = S©[00); t=1 = S(L1}2)

0
1.
1

R(5]310)

[l

Bestimme die L 6sungsmenge der linearen Gleichungssysteme:

']' PDL'\IIIIIIIE.'I‘. ale e | |"|\LJ|]:J\|||L‘|]:;'L' n "kHﬂin_'i:_'hL'l[ Vom |>j|]';]|]]l"-[-@|' I

a) 2x- 254 x;=6 b) 2
4%+ %= 3xy=4r
24 3%,-3x,28r

4

' a) Losungsmenge:

Lr={(14r;-18; 2Ar;-18;4r+6)]

b) Losungsmenge:
L= [(5 - 27:6- 3. 25:2— 32 )}

c) Stufenform:
X+ X+ IX;= 5
X — rx;= -15
@2-x3=r+13
Losungsmengen:
Lo={}, Li={}

L= 1 ' 2-r
r+

Aufgabe 4

[28 14r,18r ~46. :+f3)] fiir r % 0,
1

K L4 X =00
-1 =
Lk 3X =X

C) X+ fX 4 1x;=15
2+ 3%+ %325

I+ 51 4 Py =t

® ® ®

Stelle den Vektor x als Linearkombination der Vektoren a, b, c dar.

o B0 P, 5, ¢
x:g13+,a:93;,b:93 ;,C:Q7 -
-1 g4y §-25 8

Folgen LGS ist zu |6sen:

g2 -4 5 39
3 3 7 13
¢4 -2 -3 -1

§

Aufgabe 5

Losung:r=s=t=1

]



Zeichne folgende Vektoren in ein Koordinatensystem ein:

® 20 ® 1 6 ® I ® I ® r
a)a:ae g,b:* gb) atbc) a—3bd)la+2b
g?’ﬂ g‘zd 2

Aufgabe 6

H Gi(—10[10{10)

ES

‘I
[
[
[
[
I
]
D
]
|

= =YCi(-10/10{0)
rd
e F
rd
'
TR .
AlOO0) B0 10]0)
Fig. 1 Fig. 2

LT RN I
11 Der Spat in Fig. 1 wird durch die Vektoren ﬁ:‘n , AD=| 1 | und AE =i: 1 I\ auf-
0/ V0

gespannt. \ 4
a) M ist der Mittelpunkt des Parallelogramms BCGF. Berechnen Sie die Koordinaten des
Durchstofpunktes

(1) der Strecke AM durch das Dreieck BDE, (2) der Strecke DM durch das Dreieck ACH,
(3) der Strecke EM durch das Dreieck AFH, (4) der Strecke HM durch das Dreieck DEG.
b) Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung der Ebene

(1) durch die Punkte B, F und H in Fig. 1, (2) durch die Punkte A, C und G in Fig. 1,
(3) durch die Punkte D, E und G in Fig. 1, (4) durch die Punkte A, B und H in Fig. 2,
(5) durch die Punkte D, E und G in Fig. 2, (6) durch die Punkte A, C und G in Fig. 2.

11 a) (1) D(1,5/0,5/1); (2)D(O[1]1); (3) D(1]1]3); (4) D(=0,5]1,5(3)
b) (1) 4x, +32%, - Tx3=20; (2)4x,-8x,+3x3=0; (3)8x; +4x,+X3= 10
(4)x1+X3=0; (5)X1+XZ+X3=—10; (6)XI+X2=0

i e\ I n\
Aufgabe 7
(1Y 7 [ [ =1}
5 Bestimmen Sie a, b, c = [Fin g: f=| 21— |': al, E: X =| 1| +s)3 | +t| 9 I 50,
3 b Vo) 5/ V3
dass gili:
a) g liegt in E, b) g ist parallel zu E, liegt aber nicht in E, ¢) g schneidet E.
5 a)2a-3b=-63 und c=§ b) 2a—3b=-63 und C.*%
¢) 2a-3b + -63 ~
Aufgabe 8

Was versteht man unter den Begriffen , linear abhangig* und ,, linear unabhangig* ? Gib
Beispiele an und die Definition !
S. Buch LS! Die Definition reicht aus!



Aufgabe 9

Gegeben ist ein Wirfel der Kantenlange 4 durch die Ecken kX
A(010]0) und G(4]44).

Hinweis: Die Ecken aller grau unferlegten Vielecke haben nur

ganzzahlige Koordinaten.

a) Bestimmen Sie je eine Gleichung der Ebene E, in der
das grau unterlegte Sechseck liegt, in Parameter- und x, |
Normalenform (Bild 1). (9 P) P gild 1
(Kontrollergebnis £ | 1 X= 6)
1)
b) Berechnen 5ie den Abstand der Ebene E vom Ursprung und ermitteln Sie die
Grofie des Winkels, den die Ebene E und die x, -x,-Ebene einschliefen. (10 F)
.fr'\
Die Ebene E gehort zur Ebenenschar £, - |r|-Xx=4r+2.
\.1.’
i i
c) Prifen Sie jeweils, ob die
Ebenen. in denen die grau
unterlegten  Flachen  liegen
(Bild 2 bzw. Bild 3), auch zur
Ebenenschar E, gehdren.
(10 P)
d) Entscheiden Sie, ob das graue - Bild 2 - Bild 3
S _.
d) Entscheiden Sie, ob das graue P Bild 2 - Bild 3
Viereck i Bild 3 ein Quadrat
ist. (5 P)
e) Untersuchen Sie in Abhéangigkeit von r, ob die Ebenen der Schar E, und die
Raumdiagonale durch die Punkte A und G Schnittpunkte besitzen. (11 P)
f)  Ermitteln Sie den Teil des Wiirfelvolumens, der unterhalb des grauen Vierecks in

Bild 3 liegt.



Losungsskizze

@ | Magliche abgelesene Punkte: R(4 |U |2}, 5(4 |2 |0) und T(2]4|0)
. 4
Parameterform: E: X = ‘ |+k ‘ 2 ]—m ‘ |

0 '! -2
Normalenform: Mit n = 3

%1 <| g H“ ist E:

NO R

Bei Ausnutzung der Orthogonalitatsbeziehung ergibt sich d = 2\,6
\ i
J 1

IJT

Ay

cos(o = a=547°

C | Die zu Bild 2 gehérige Ebene Iiegt parallel zur X,- X,-Ebene und geht durch den Punkt (0] 0] 2).
{ b

lhre Gleichung ist daher E, : 0] X = 0] 0
\2)

=2 Also r=0.

Der Punkt (4| 0| 3) gehért zur grau unterlegten Ebene im Bild 3, aber wegen

r
| r
1

A

=4r +3 # 4r +2 zukeiner der Ebenen E_.

g

[=3

Abgelesene Eckpunkte: K(0]0]4), L(4]0]3), M(4]4]2) und N(O|4]|3)

.|'f 4 Y 4 _4 S
| 4
l'\ _2 / h, O J

Die Diagonalen sind unterschiedlich lang: | K_M | = =| m | bzw. die Seitenvektoren

nicht orthogonal: KL LM‘ = ‘ H 4 l¢ 0. Das Viereck ist kein Quadrat [, sondern eine Raute].

Einsetzenvon x =1-

|
(1)

in die Gleichung der Ebenenschar £ ergibt: {(2r +1)=4r +2

1.Fall r= -3 = gue B,

1
2. Fall r= —5 — t=2,d.h, alle Ebenen der Ebenenschar E, schneiden die Raumdiagonale in
5(21212)

f | Das Volumen des ganzen Wurfels betragt Vi, =64 [VE]. Durch die Ebene x, = 2 wird der Wurfel in

zwei gleich grofie Quader zerlegt. Die grau unterlegte Flache halbiert aus Symmetriegrinden den
oberen Quader.

3
Daraus ergibt sich fur das gesuchte Volumen V = —-64 = 48 [VE].
4

Bemerkung: Einige Aufgabe der Aufgabe 9 sind nicht im Unterricht behandelt wordenund
sind nicht Gegenstand der Klausur ! (Jahrgang 2006)



